

情况通报

INFCIRC/1197

2024年4月29日

普遍分发
中文
原语文: 英文

乌克兰常驻国际原子能机构代表团的信函

- 2024年4月9日, 秘书处收到乌克兰常驻国际原子能机构代表团的普通照会。
- 谨此按请求分发该普通照会, 以通告全体会员国。



Permanent Mission of Ukraine
to the International Organizations
in Vienna

Wallnerstrasse 4,
1010, Vienna,
Republic of Austria

(+431) 479 7172,
pm_io@mfa.gov.ua

编号：4131/35-197-48542

**维也纳
国际原子能机构
秘书处**

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构（原子能机构）秘书处致意，并谨严重关切地通报如下情况。

2024 年 4 月 7 日，俄罗斯联邦对其占领下的扎波里日亚核电厂（Zaporizhzhia Nuclear Power Plant, ZNPP）的行政大楼直接发动了无人机攻击。原子能机构总干事 2024 年 4 月 4 日发表声明，强调观察到从扎波里日亚核电厂附近发射了大量炮弹，紧接着就发生了上述公然的侵略行为。

俄罗斯联邦的这些行动显然违反了原子能机构确立的七个不可或缺的核安全与核安保支柱。此外，这些行动还直接违背了格罗西总干事于 2023 年 5 月 30 日在联合国安理会上提出的保护扎波里日亚核电厂的五项原则。

乌克兰常驻代表团提请注意俄罗斯联邦的造谣活动。由于有编造乌克兰“脏弹”等说法的历史，这种造谣活动的目的是将责任从他们自己在被占领的扎波里日亚核电厂的鲁莽行动上转移开，并掩盖非法驻扎在该设施的俄罗斯军队和重型武器的存在。

该造谣活动的时机尤其令人担忧，因为它是在这样一个时刻发生的：

- 国际社会越来越关注扎波里日亚核电厂的安全和安保问题；
- 原子能机构驻扎波里日亚核电厂的小组正要求增加接触，以独立评估安全问题，但俄罗斯拒绝了这些要求；
- 俄罗斯在乌克兰的战争正面临越来越多的批评。

俄罗斯无人机的袭击，加上之前的炮击事件和持续的军事占领，都导致了扎波里日亚核电站设备和系统的技术退化。这种退化大大增加了该设施发生核事故的风险。

扎波里日亚核电站及其周边局势的进一步恶化需要得到国际社会的有力回应，包括原子能机构及其成员国采取更加积极主动的行动，以确保毫不拖延地执行原子能机构大会和理事会关于“乌克兰的核安全、核安保和核保障”的各项决议。

乌克兰常驻代表团重申，如果不实现非军事化，不从扎波里日亚核电站及其附近地区撤出俄罗斯军队和其他非法存在的人员，任何恢复核安全和核安保的举措都必将失败。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构秘书处致以最崇高的敬意。

[签名][印章]

2024年4月8日·维也纳